

講員：劉志雄 長老

系列：優秀是訓練出來的 列印文稿 

引言：

空中主日學要跟弟兄姐妹一起來思想一個題目，怎麼樣按照聖經來訓練小孩子們。我給它取一個好聽的題目：「優秀是訓練出來的」。

一· 養育的層面：

我們讀聖經會發現一件事情，在聖經裡講到作父母對兒女的責任。譬如以弗所書第六章說：『你們作父親的，不要惹兒女的氣，只要照著主的教訓和警戒養育他們。』養育 Nursing 所包含的意思是非常的豐富，它講到作父母的要懂得怎麼樣愛、關懷、供應、保護他兒女生活中各方面的需要。

1. 顧及孩子靈裡的需要

一般中國的父母對兒女在肉身需要的照顧，都不會差到哪裡去；但對兒女精神層面的照顧就比較忽略。更重要的，很多作父母在供應兒女需要的時候，很少懂得要照顧他身體、魂，也要照顧他靈裡面的需要。在這方面有很多的學習是值得我們作父母學習的。

2. 父母負起教導的責任

聖經講到對兒女第二方面很重要的責任，要教導他的孩子，teach。在教導這一方面來講，中國的父母都把教孩子的責任推給學校的老師，認為孩子要學東西都應該在學校裡。但按照聖經的原則來看，其實神是盼望作父母的負起教導兒女的責任。我們都知道作父母要教兒女的東西實在是太多，一個人生活的各方面都值得我們學習，而且在教導的過程中間，我們也知道不只是言教的問題，還有身教的問題，父母自己的榜樣是非常非常的重要。

3. 訓練孩子做該做的事

在聖經裡面還有第三個字，英文叫作 training。中文我們翻作「訓練」。但是中文的聖經不見得是把它翻作 training，有的時候也把它翻作養育，但其實它的原文是另外一個字。那麼 training 基本的構想是什麼呢？training：不只是讓一個小孩子知道他要做什麼，並且是會去做他該做的事情。這個訓練在一般弟兄姐妹的家庭裡，甚至於在教會的兒童主日學裡，都是一個大問題。

a. 鼓勵孩童與父母一同敬拜

我不知道弟兄姐妹有沒有注意到在華人的教會裡面，很少看到小朋友會跟父母一起敬拜的。華人社會的教會，小孩子進了教會一定是到兒童主日學，那有專人在照顧他們，跟他們講故事，做手工。好像華人的小孩子是不能夠跟大人一起唱詩歌敬拜神，一起坐在那裡聽神的話。但如果我們去參加一些美國人的教會，或者是歐洲人的教會，我們會很驚訝的發現：他們的小孩子好像天生是比較笨，都很乖，並不是一進了教會就跑到兒童班或者是主日學去。他們全部都跟父母乖乖的坐在那裡參加整個敬拜的儀式。所以在我的觀念中，我一直認為一定是洋人的孩子比較笨、比較聽話，不會吵、不會鬧。後來在神的恩典中讓我有機會遇見了一些弟兄姐妹的孩子，真是開了我的眼界，讓我才慢慢的了解訓練的重要。

b. 沒有被訓練的孩子缺乏安全感

一個孩子沒有經過訓練，他的表現、一切的生活就是原來那個樣子。一般在華人教會裡面，很少訓練孩子能夠跟父母一起來敬拜；我們也很少訓練我們的孩子懂得什麼叫作聽話。其實大部份華人的孩子們，都會發現父母對兒女的要求就是

「你好好的念書就好了。」我們很少懂得怎麼訓練他們。一個沒有被訓練的孩子，他是沒有安全感的。

c.沒有被訓練的孩子缺乏自信

一個沒有被訓練的孩子，他也不會對自己有自信的。這就是為什麼今天許許多年的年輕人，社會上叫他們叫草莓族。其實就是這些人從小沒有受過訓練，缺乏訓練。所以這一次我們的主日學，主要就是跟弟兄姐妹一起從聖經裡思想關於訓練的事。

4.管教

在聖經裡講到作父母對兒女的責任還有第四方面，那是講管教，講糾正他的行為。當他有做一些事情是很離譜，很不對的時候，需要處罰他。

二．訓練孩子的急迫與重要：

這四方面，中國的父母在我個人的觀察裡面，訓練方面是做得最不好的。不只是中國父母做得不好，一般中國的老師也不太懂得怎麼訓練孩子。我記得很清楚，在我孩子還很小的時候，我們領養一隻小狗。當這個小狗來到我們家後，牠在車上不肯下車。我們一直叫小狗下來，叫了半天牠不下來，我們就很急很兇的兇牠，「怎麼搞的叫你半天沒有下來？」在我兇牠時，就記得很清楚我兒跟我說了一句話。他說：「Daddy you haven't train him yet！」爸爸你還沒有訓練這隻狗，你怎麼期待牠會聽你的意思，你怎麼期望牠會照你的意思做呢？當他講這句話的時候，給我一個很大的提醒！今天很多作父母的，從來沒有訓練他的孩子，他就期望他的孩子會有什麼樣的表現。所以在這一方面，我們盼望主有恩典，讓我們在這個題目裡，一起在主的面前有一點學習。

1.訓練不單是父母的責任

其實訓練孩子的不只是父母，祖父母、叔叔阿姨，甚至於學校的老師、兒童主日學的老師都可以訓練孩子。如果他懂得怎麼樣訓練一個小孩，當這個孩子有機會跟我們相處的時候，就會發現我們可以成為這個孩子身上很大的祝福。這也是我的負擔，盼望跟弟兄姐妹一起來交通這件事情。

2.不訓練孩子，會本末倒置

要記住一件事，我們怎麼訓練一個小孩子。你不訓練他也是一種的訓練，甚至於你不訓練他，可能他會訓練你。

a.讓孩子獨立，不倚賴家人

我印象中非常深刻的一件事情，有一年我到北京一個人的家裡，他們家很漂亮的客廳、皮沙發。我們坐在那裡聊天時，他們家一個六歲大的小男孩就從沙發的這邊跳到那邊，跳來跳去非常的沒有規矩。因為我是客人不好講話，別人家的孩子我們管不了。但我發現一件最有趣的事，正在我們大人講話的過程當中，突然這個小孩子站在沙發上不動了，然後他很大很大的聲音吼了一聲：「尿尿」。當他一吼出來的時候，他們家四個老人，爺爺、奶奶、外公、外婆就搶著去捧尿壺送到這個小孩子的面前，然後這個小孩子就站在沙發上那裡尿尿。那一幕的情景給我留下極深的印象，讓我知道這一個小孩子已經非常成功的訓練了他的爺爺、奶奶、和外公、外婆。他訓練他們讓他們清楚的知道什麼叫作尿尿。讓他們清楚的知道，一個小孩子應該用什麼方法來尿尿。

b.讓孩子認識自己該做好的事

我有時候在一些弟兄姐妹的家裡，也看到很多弟兄姐妹被他們的小孩子訓練什麼叫吃飯。小孩子坐在那裡看電視或者是跑來跑去，作父母的或爺爺、奶奶，捧著碗飯跟在背後哄啊、騙啊、乖啊、張開嘴啊。這個飛機來了、大恐龍來了，好了不起一個大獅子，吃了一口大家通通要鼓掌。這個小孩子非常成功的訓練了在他周圍的大人，讓他們很清楚的

知道吃飯應該是怎麼吃的。

3.小結

我們記住，如果不是我們訓練孩子，就是孩子訓練我們。我們盼望神給我們恩典，讓我們在神的面前懂得怎麼訓練孩子。訓練孩子之前作大人的在神面前必須要有一點學習，我們要有一點最基本的認識。

三·現代父母四類型：

在我觀察一般作父母的，我發現現代的父母可以分作四大類。

1.疏忽式的父母-

第一種類的父母在台灣、香港、中國大陸以及在北美，都算是相當多數的一類。這一類的父母忙著事業、工作、賺錢、自己的興趣，以致於他們對於兒女的心態，我稱叫作「疏忽式的父母」。他們希望這些小孩子，從生下來就有地方可以送去，最好都不要看到他。可是他長大的時候，就變得可愛的不得了、聽話的不得了，又很會念書什麼都最好。他們不願意管教他們的孩子，也不願意糾正孩子，因為久久才看到他一下。他們也指望這個小孩子不要來吵他，不要讓他們丟臉。作父母的沒有時間、興趣來跟小孩子有太多的溝通，也不想建立跟孩子的關係。他們更不會懂得鼓勵孩子，以為孩子是我生的，血濃於水，將來孩子關係一定跟我很好。這樣子的父母居然在現今的社會裡面是絕大多數。有的沒有錢把孩子送到全托的地方，他們可能就是要靠自己的父母，讓孩子的祖父母照顧孩子。他們自己沒有時間、興趣把他們的生命投資在孩子的自己身上。

2.放任型的父母

第二種的父母是花時間跟孩子在一起，覺得孩子應該要他快快樂樂、要寵，所以這種父母我叫他作「放任型的父母」。他們隨便孩子怎麼樣，不知道怎麼教導孩子，也不知道不懂怎麼愛孩子他們。他們是很關心、很注意，但只會說孩子高興就好。

3.獨裁式的父母

另外一種極端的父母就是屬於「獨裁式的」。這一些父母把孩子管得像軍隊化，嚴加控制。不管孩子的感受，也不尊重孩子的意見，認為小孩聽話比他們跟孩子的關係重要的多。他們也沒有時間跟孩子囉嗦，就是希望孩子「我說什麼，你做什麼！」就可以了。不聽話就拿棍子修理。

4.有權威的父母

第四種是比較少見的父母，我叫「有權威的父母」。所謂有權威的父母跟第三種獨裁的父母是不一樣的。有權威的父母對孩子是有高度管理，要求孩子順服，因為他知道這個對孩子是最好的。他有愛心、耐心，花很多的時間投入在孩子的生活中。他有一個目的、理想，知道要怎麼樣培養、栽培他的孩子，不是只會讀書，而是讓這個孩子的品格、個性能夠發展成為一個健康、快樂的人。

四·作父母是要學習：

這四類父母的差別在哪裡？為什麼他們會變成這個樣子？當然會有很多不同的理由，我自己這些年來在不同教會服事時，發現一個很重要的理由，我們不明白作父母是要學的。今天很多作父母的人都認為小孩子要學、要聽話。我自己寫了二本書，關於父母跟孩子關係。一本叫作「按照聖經作父母」，一本叫作「按照聖經養育孩童」。很希奇的發現了一件事情，「按照聖經教養孩童」的銷路是「按照聖經作父母」的好幾倍。

1. 父母要有健康的靈命

父母只想我怎麼把這個小孩子管好，很少明白我怎麼作一個對的父母？我怎麼作一個好的父母？如果父母本身不對、不好，一個作老師、阿姨、爺爺、奶奶，自己心理不健康、靈命不健康。弟兄姐妹我告訴你，不是孩子不好，其實是我們不好。**好的東西就會把孩子裡面好的東西吸引出來；不好的東西就把孩子裡面不好的東西吸引出來。**所以作父母的，在孩子面前真是需要神給我們恩典好好的學習。如果作父母的基本東西不學好，要管理孩子完完全全的帶到神的面前，那是一件非常不容易的事情。

2. 父母要學習有正確的觀念

為什麼孩子這麼難搞呢？大部份的父母當孩子生出來的時候，都有一個錯誤的觀念，認為這個孩子是一個小天使。我每一次看到剛剛生小 baby 的父母，去探訪他們時，這些作父母的都跟我說：「你看他多可愛！」個人都覺得小 baby 好可愛，其實弟兄姐妹，如果你真的認識人的本性，真的知道一個人的本質是如何的話，你就知道小 baby 一點都不可愛。天下人間再沒有一個人比小 baby 更不可愛。因為小 baby 是百分之百的自私，沒有忍耐，他怎麼會可愛呢？今天我們很多的不懂，以致於我們用錯誤的眼光去看一個 baby，用錯誤的方式去對待他。

a. 正確觀念可抑制惡性循環

你知道小 baby 他是絕對的自我為中心，是完全沒有道德的觀念。他活著就是「我想要什麼，我就要什麼！」而且是要現在、馬上！作父母的愛這個 baby，所以當 baby 小時候要什麼，父母就趕快去滿足他。當然這個 baby 慢慢在長大的過程中間，他就懂得用什麼樣的方法來控制他的環境。他可以用哭、用不同的聲音來掌握在他周圍的人。但是要不了多久，這個孩子再大一點的時，差不多從六個月到三歲左右，不同的父母就有不同的反應了。父母開始越來越減少對著這個小 baby 的注意力，不再像以前把所有的心思意念擺在他身上。而從這個時候開始，這個小孩子跟父母中間，就發生人類歷史上一個打不完的戰爭。父母說等一等，小孩子就哭給你看；父母說：「no，不可以！」小孩子就鬧給你看。鬧到最後父母生氣、罵人。以致於父母要打小孩子。父母的生氣，造成孩子更生氣；父母打小孩造成小孩子哭得更厲害。這一個中間的權利鬥爭，就無休無止的打下去。

3. 認知孩子出生就有罪性

如果作父母知道我們的小孩子，睡覺時是小天使，但當他醒過來的時可都是小魔鬼，非常的可怕。我們要知道每一個孩子生下來，就是一個小罪人，如果沒有神的憐憫、救恩臨到這個孩子，每一個小孩子、小 baby 在發脾氣的時候，如果他手上有一把槍，他可以把他父母殺死。每一個小 baby 生下來就是一個罪人，作父母的也是罪人，但是我們感謝主我們是蒙恩的罪人。

a. 為孩子禱告

所以作父母在對待孩子、訓練孩子的過程中間，如果你認定了他是一個罪人，你就知道面對一個罪人，需要用什麼樣的方式去幫助他。當然你一定要為他禱告，因為一個人的罪性是靈裡面的問題，不只是感情意志的問題。

b. 善用方法

但是除了為孩子禱告以外，就要想對付一個罪人需要用一些方法。歐美的社會因早年受基督教長遠的影響，很清楚的知道每一個人生下來都是罪人，所以他們的社會才會發展一套政治的體系，今天所謂的民主制度。當然在東方的社會很多實行民主制度的地方，也不懂得什麼叫民主。真正的民主制度就是建立在一個思想上，我們知道每一個人都是罪人，沒有一個人靠得住，你必須要有人去制衡他，不能夠讓他有太大的權利，必須要有人監督他。

c. 將「孩子是神造」的觀念帶進家庭

真正的民主是建立在每一個罪人雖然靠不住，但是他是神造的，所以神寶貝他、尊重他。所以我們也要對每一個人尊重，每一個人值得我們寶貴。那這樣子的觀念拿到家裡面對孩子也是一樣，你要尊重他、寶貝他，但是在同樣的時間，你要知道他是一個罪人，要知道他有罪性，要知道有給他機會。如果你不好好的教他、訓練他、幫助他，他的罪性發展的結果就是要刺透我們的心，就是要跟我們過不去。不只是一要跟我們過不去，傷害他自己。

b.以聖經教導，將叛逆的孩子引回正路

人類第一次犯罪在伊甸園裡就是叛逆的罪。我們每一個孩子，一生成長的過程中間，有一件事你可以很有把握知道的，只要有機會他一定會叛逆我們。所以我們作父母要知道他的本性是這樣子，那麼你就要從聖經裡面來學習，來求主幫助我們，讓我們知道我們所面對的是神所賜給我們的產業，是神所賜給我們一個非常寶貴的靈魂，我們要愛他、尊重他，但同時要知道他是一個罪人，我們不能夠放縱他，必須要從聖經裡找出各樣的方法，好讓我們能把他們引到一條正路上。這是神託給每一個作父母、祖父母、老師、叔叔、阿姨的責任。但願神幫助我們，一起在這個問題上來學習。

結論：

我們低頭禱告：天父，我們求你幫助我們每一個人，讓我們認清楚你給我們的責任是多麼的重大。也讓我們來依靠你，從你那裡得到智慧、能力，好讓我們真的懂得怎麼訓練出優秀的人才，為著你的國度，也為著我們自己的家庭。我們禱告是奉耶穌基督的名，阿們。